

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 peseta cada mes.

Mahon Viernes 21 Octubre de 1887.

Año XV. Núm. 4.438.

BOLETIN DEL DIA

¡Alabado sea Dios! La informacion sobre la crisis agricola ya ha comenzado.

Y ahora hablen ustedes mal del gobierno, y de la comision informadora, y digan que eso no ha de resolver nada, y que no inspira interes al país, y que todo ello no es más que gana de perder el tiempo sin ningun resultado práctico. ¡Ya, ya! Bien se conoce que les ciegan la pasion y el afan de censurarle todo á destajo.

¡Criticones! ¡Muérdanse despachados la lengua, rabien y pateen! La primera sesion ha sido ya el mayor mentis á las vociferaciones apasionadas de ustedes.

Ahí está, ahí está descrita en todos los periódicos con pelos y señales. ¡Qué gran solemnidad! Si de esta hecha no tienen remedio los males que afligen á la agricultura, no será ciertamente por culpa del gobierno. El ha dado al asunto toda la importancia debida, toda la solemnidad de rúbrica, toda la publicidad de rigor.

Esperamos que el Espíritu Santo iluminará á la comision informadora. Por de pronto ya ha comenzado la informacion oral. Ya deben ustedes saber que ésta abarca ciento y pico de preguntas morrocotudas, como dice el vulgo, corruscantes y difíciles de prebullir, como decia un aficionado á inventar frases. Háylas de aquellas que dejarían en suspension, mirando al cielo y rascándose la cabeza, á cualquier licenciado en ciencias naturales. ¿Será cosa buena la tal informacion? Figúrense ustedes si lo será. Allí no hay nada de vulgar y sencillo: nada de rutinario y conocido por todos. Lenguaje científico, empirismo doctoral, y paren ustedes de contar. La cosa ha de salir buena.

¡Y tal, si saldrá buena, si llega á salir! ¡Para el demonio que la entienda! Pero, ¿qué importa? Así se instruye al pueblo. ¿Qué puede suceder? ¿Que la mayor parte de los interesados en la informacion, renuncien á acudir á ella, por no entender lo que se les pregunta? ¡Vaya una cosa! ¡Que aprendan! Para cuidar bien los campos, lo primero es conocer la composicion geológica de la tierra y la claficacion de Linneo; figúrense ustedes si podrá ser buen viticultor quien no conozca lo que es la escala alcohólica.

Nada de rutina: nada de vulgar. La informacion agricola debé demostrar al mundo que somos sabios y eraditos.

Sobre que ésto no es inconveniente á que la informacion se vea concurrida. ¡Ya se vé que lo está! A la primera sesion han concurrido la friolera de quince individuos de la comision y un público numerosísimo. Persona que contó, uno por uno, á los concurrentes, asegura que éstos no bajaban de diez y seis. ¿Qué tal? Vean ustedes si el asunto despierta interes en toda España. Se ha podido reunir un tercio de persona por provincia, para la asistencia á tan deseada informacion.

No se rian ustedes de tan grande interes y concurrencia tan grande. A nosotros nos parece mucha gente la que á la informacion asiste. La verdad es que despues de leer el interrogatorio, objeto de la informacion, se asombra uno de que haya en España diez y seis personas capaces de no caerse de espaldas ante aquel, y de afron-

tar, á pié ó sentados, los discursos á que tiene que dar lugar. Cierito que en el país hay más de 16.000 interesados en el resultado de la informacion que debieran asistir á ella; pero ¡no pidamos heroismos! ¡Cualquiera se gasta, en estos tiempos, el dinero para ir á Madrid, con el solo objeto de quedarse en Babia!

Ha sucedido lo que tenia que suceder. Pero, ¡no importa! El desamparo en que el país deja á la comision, no será obstáculo á que esta cumpla su deber hasta el último momento. ¡Ya verán ustedes el informe! Cuatro recomendaciones al gobierno, y aquí paz y despues gloria. Por supuesto que no faltarán términos científicos, consideraciones meteorológicas, estudios climatológicos, y hasta saldrán á relucir, si hacen falta, líneas isotérmicas y otras zarandajas de aquellas que hacen preguntar al vulgo si se comen con cuchara. Alguien ha dicho que en informaciones así la ciencia debe descender al terruño. ¿Qué sabe quién tal dijo? Aquí se arregla la cosa de otro modo: el terruño tiene que ponerse birrete con borla.

Y quien no quiera seguir esta ruta, ¡peor para él! Quédese estático ante las elucubraciones de los científicos informantes, y, como supremo consuelo, recuerde lo que decia aquel patan, entre malhumorado y confuso, á la marisabidilla que le preguntaba cuánto valía la carga de combustible que pesaba sobre el dorso de un manso cuadrúpedo:

—¡Arre, burra, recóncholis, que pá entender á esta señorica se desesita intrépete!

EL ESCÁNDALO DE LOS GENERALES EN PARÍS

M. Wilson ante el juez de instruccion

La Agencia Havas comunicó el dia 13 á los periódicos de París la siguiente nota:

M. Wilson ha visto esta mañana al procurador general para decirle que deseaba ser oido por el juez de instruccion, con motivo de las diversas acusaciones de que era objeto.

Al medio dia pudo realizar sus deseos, y á presencia del juez y delante de M. Wilson, se interrogó á los inculcados, los cuales se retractaron de sus acusaciones.

Mad. Ratazzi dijo al juez de instruccion: No he contado la verdad; he inventado toda esta historia pensando que al complicar á M. Wilson en el asunto detendria el curso del proceso.

Mad. Limouzin declaró que habia mezclado á M. Wilson en la causa para apresurar la solucion del proceso.

En un careo entre Mad. Limouzin y M. Kreitmayer, dijo éste que no habia leído el texto de la carta de que ha hablado á diversos periódicos, y que Mad. Limouzin no le enseñó mas que una carta con la firma verdadera ó falsa de M. Wilson, refiriéndole de viva voz el contenido de la misma.

Dictámen del Consejo de informacion

El general de Launay terminó el miércoles por la noche su informe acerca de los hechos atribuidos al general Caffarel, y por consecuencia pudo reunirse el Consejo el juéves á las dos en el salon del comandante militar de la prision de Cherche-Midi.

Resultaba del informe que el acusado habia suscrito varios pagarés sabiendo que no podria pagarlos á su vencimiento, y estos hechos, afirmados por las querellas formuladas ante los tribunales, constituyen el delito de estafa que, segun los reglamentos militares, tienen el carácter de faltas graves contra el honor.

Despues de la lectura del informe, el general Saussier, presidente del Consejo de informacion, oyó la defensa del general Caffarel.

Levantóse éste con gran trabajo de su asiento, dejó caer la mano en que apoyaba su cabeza, y quiso responder algunas palabras.

Pero era tan intensa su emocion ante sus compañeros de ayer, convertidos súbitamente en jueces suyos, que las palabras salian con lentitud de su boca, y renunciando á defenderse, volvió á caer, mudo, en su sillón.

Parecia acometido de repente parálisis. La boca, entreabierta y desfigurada, la mano inerte, el cuerpo inclinado... Solamente los ojos revelaban vida y miraban con fijeza á los jueces, tratando de adivinar su pensamiento.

Era una escena lúgubre.

Para obligarle á defenderse trataron los miembros del Consejo de hacerle varias preguntas.

Precisaron ciertos delitos que se le imputaban, le recordaron algunos actos, determinadas acusaciones, y las confidencias que en la semana anterior hizo al ministro.

El desgraciado general, pálido, anonadado, no encontraba por toda respuesta mas que sílabas, palabras incoherentes y negaciones sin pruebas. Eran sus ideas tan confusas, que se contradecía á cada paso y negaba aquello mismo que reconocia como verdadero.

«General, podeis retiraros»—le dijo el gobernador militar de París.

El Consejo habia formado su opinion.

El general Saussier recordó á sus compañeros la triste mision que iban á desempeñar. Declaró que en circunstancias tan desagradables ninguna consideracion extraña de familia ó de otro género podian impedirles que votasen con arreglo á su conciencia.

—«Debeis resistir—les dijo—toda clase de influencias, pues teneis que vigilar por los sentimientos de la disciplina y del honor.»

Terminada la discusion, preguntó el presidente con voz grave:

«¿Es culpable el general Caffarel de faltas contra el honor?»

El Consejo respondió por unanimidad: ¡Sí!

A las cuatro y media se levantó la sesion. A las seis recibió el ministro de la Guerra el acta oficial, é inmediatamente dirigió al presidente de la República una solicitud de expulsion.

Ayer sábado debió ser concedida, y desde tal momento ya no pertenecerá el general Caffarel al ejército francés.

El Consejo de Estado se reunirá en seguida para liquidar su sueldo.

Como el acusado cuenta treinta y nueve años de servicios, tiene derecho al mí-

mum del retiro ordinario, ó sea á 3.900 francos anuales.

Su nombre será borrado de las listas de la Legion de Honor.

Consejo de generales

El Consejo de generales reunido para dar su opinion acerca del castigo que merecia en el orden militar el general Caffarel por el asunto de las cruces, ha emitido ya su informe.

Este consejo estuvo formado por los generales Saussier, presidente, y Gervais, Boquet, Deffis y Launay.

Tres preguntas fueron formuladas por el presidente:

1.ª ¿El general Caffarel es culpable de faltas contra la disciplina?

No; por unanimidad.

2.ª ¿El general Caffarel es culpable de faltas contra el honor?

No, por unanimidad, despues de discusion contradictoria.

2.ª El general Caffarel, ¿se ha hecho culpable de falta de conducta habitual?

—Sí, por unanimidad.

Apoyado en este fallo el ministro de la Guerra, ha propuesto al presidente de la república que el general Caffarel deje de pertenecer al ejército.

El desgraciado general Caffarel tendrá de retiro, en consecuencia, en lugar de 8.000 francos que corresponden á sus treinta y nueve años de servicio, 4.900 francos.

Además, su nombre será borrado de los cuadros de la Legion de honor.

Con motivo de estos escándalos de las cruces, los periódicos han desenterrado un curioso documento, que dice:

«Memoria dirigida al rey sobre el medio fácil é infalible de fomentar el patriotismo en Francia, en todas las clases de ciudadanos y en los dos sexos, y de asegurar el pago de las deudas del Estado sin nuevos impuestos, sin empréstitos y sin introducir reducciones, por M. R. D. B. ciudadano francés, etc., etc.»

El autor propone en esta Memoria la creacion de una orden civil, llamada del «Mérito Patriótico», en la que se ingresaría mediante el pago de cierta cantidad, segun el grado de distincion á que se aspirara dentro de la orden.

El autor consideraba á los franceses de su tiempo tan aficionados á condecoraciones y cintajos, que calculaba en 180 millones de libras esterlinas el producto de esta exaccion voluntaria, que habia de destinarse á la caja patriótica para las deudas del Estado.

La venta de condecoraciones

Continúa absorbiendo preferentemente la atencion en la vecina República el escandaloso asunto de la venta de condecoraciones. «Le Petit Journal» publica curiosos pormenores acerca del sistema adoptado por Mad. Limouzin y compañía para hacer su negocio. Todas las condecoraciones eran objeto de tráfico, sin excluir la de la Legion de Honor. La clientela podia pertenecer á cualquier clase de la sociedad, y los motivos en que habia de fundarse la concesion variaban hasta lo infinito. Por ejemplo: un tonelero, ganoso de ser un «monsieur décoré», se dirigia á un individuo llamado Ed. X, éste hablaba á un co-

redor, «factotum» del senador Z, y el padre de la patria, antes de dar un paso exigía, que se depositasen 10.000 francos en debida regla.

Satisfecho el deseo del pretendiente, entregaba éste 3.000 al intermediario, 7.000 al segundo y 10.000 al honorable senador, y todos quedaban contentos. Pero podía darse el caso, y se ha dado por lo visto, de que el hablador E. de X. hablase más de lo debido y comprometiera el éxito del negocio; pero se entera P. X., pone al pretendiente al tanto de lo que ocurre, se compromete á reclamar el apoyo del diputado Z. Z.; éste ofrece entregar la condecoración en el mes de Enero, pero exige 40.000 francos y la verdad es que cumple su palabra, y que el día 1.º de Enero es condecorado el tonelero en cuestion. El senador Z., como es de suponer, no se cuidó de devolver los 10.000 francos, y el tonelero, que habita en un distrito bañado en parte por el Sena, pudo ostentar la ansiada ó inmerecida distinción.

También un tendero de objetos fúnebres cayó en la tentación de obtener nada menos que el distintivo de la Legión de Honor, y sin haber sido guardia nacional siquiera; mas previa la entrega de 50.000 francos primero, y de 10.000 al recibir el diploma, y gracias á la influencia de una señora amiga del diputado Z., el tendero logró ver coronados sus deseos por servicios prestados durante la guerra de 1870. Por análogos trámites, y previa la entrega de 30.000 francos, consiguió la condecoración un almacenista de forrajes, «et sic de caeteris».

Las tarifas de la Sociedad explotadora no eran, á la verdad, modestas; para los diplomas de la Legión de Honor, de 50.000 á 100.000 francos; para los de la Orden española de Carlos III, 4.000 y 7.000, según que fuera de oficial ó comendador; los mismos precios por las cruces de Isabel la Católica, lo que supondría complacencias ó negocios entre los funcionarios españoles, cosa que está por probar; para los diplomas de la Orden de la Corona de Italia, 5.000 y 7.000 francos respectivamente; para los de la Orden del Cristo de Portugal, 5.000 y 8.000 respectivamente; para las de Cambodge, 1.500, 2.800 y 5.000, según que fuera de caballero, oficial ó comendador, y así sucesivamente respecto de otras condecoraciones, hasta descender á la de la Daria de Araucanía, que se cotizaba á 20, 50 y 80 francos, según que el diploma hubiera de ser de caballero, oficial ó comendador. Esto si los informes de un agente de policía francés son exactos.

Con motivo de la venta de las condecoraciones, recuerda «Le Temps» un curioso folleto que se publicó en 1789, en que se proponía, para extinguir las deudas del Estado, la creación de una orden dividida en tres grados: grandes cruces, comendadores y caballeros. Sólo serían nombrados grandes cruces los que hubieran hecho un donativo de 200.000 libras al Tesoro, y para obtener las cruces de comendador ó caballero se necesitaría entregar respectivamente 100.000 ó 25.000 libras. El autor de este recurso financiero se las prometía tan felices, contando con la afición de sus compatriotas á las condecoraciones, que creía que en menos de cuatro meses se habrían reunido 180.000.000 de libras.

Con respecto al señor duque de Sevilla, «Le Matin» dice que ha sido citado para comparecer ante la sala décima del tribunal de policía correccional. «La France» sostiene que el duque de Sevilla no ha tenido otras relaciones con los esposos Li-mouzin que la de haber obtenido cierta

suma á préstamo por conducto de Mr. Li-mouzin.

MARRUECOS Y LAS POTENCIAS

El número de «Le Figaro» llegado ayer contiene el artículo sobre Marruecos que el telégrafo había anunciado.

La gran extensión del trabajo no nos permite reproducirle en su totalidad, y nos limitaremos, por tanto, á dar á conocer sus párrafos más importantes.

Ocupase primero de las contingencias inherentes al fallecimiento del Sultán y de los aspirantes á su trono, y en seguida entra á examinar cuáles son los representantes más autorizados de la influencia política, comercial y humanitaria de la civilización en Marruecos.

«Es preciso—dice—que se sepa de una vez para siempre.

España es el único país que tiene intereses reales y verdaderos comprometidos en Marruecos por más que esto desagrade á los alemanes, á los ingleses y á los italianos.

La población europea en las ciudades de Marruecos es exclusivamente española, y la influencia que ejerce en aquella parte del Africa septentrional no data solamente de la memorable campaña del cardenal Cisneros hace trescientos setenta y ocho años.

España es, por consecuencia, la única que, á pesar de las protestas de Inglaterra y de las aspiraciones groseramente disfrazadas de Alemania, puede legitimar su derecho de intervención en la crisis que está á punto de surgir.

España ha demostrado ya en todas épocas, y especialmente en 1859-60, y de qué modo sabe afirmar y sostener sus derechos indiscutibles, ya que no indiscutidos.

En 1859, lo mismo que hoy, ha comenzado por formar en Algeciras, en Cádiz y en Málaga cuerpos de observación destinados á reforzar sus presidios: Ceuta en la península dibujada por el monte Hacho, una de las columnas de Hércules; Alhucemas, Peñón de Velez, tan brillantemente defendido en 1774 por Florencio Moreno; Melilla, donde un año antes se inmortalizó Scherlok, cubriéndose de gloria. Este refuerzo de guarniciones españolas en la costa marroquí es una operación preliminar legitimada por el derecho de asegurar una protección enérgica y efectiva á la población enteramente española de las ciudades de Berbería.

La acción militar puede verse obligada á extenderse en el caso de que se imponga á España la obligación de adquirir prendas para sostener sus negociaciones diplomáticas.

Melilla es la puerta del Riff, pero las operaciones militares en aquella kábila no son admisibles en manera alguna.

Tampoco creemos que el Gobierno de Madrid tome á Tánger por objetivo. Entre las razones que llamamos, no se refiere ninguna á la debilidad de las pretendidas fortificaciones de la plaza, construidas por un exsargento de ingenieros ingleses Mac-Donald.

Queda Tetuán, donde la población extranjera, exceptuando dos ó tres familias, es únicamente española.

Tetuán en poder de los españoles sería una compensación acaso suficiente para obligar á los marroquíes á dar las satisfacciones exigidas.

A Fez no puede llegarse más que por el Atlántico, desembarcando en Rabat, que está separada de Salé, la ciudad santa, el antiguo puerto refugio de los piratas mar-

roquíes, por el Oned-Bou-Ragrab.

Un cuerpo expedicionario puede ir á Fez en cuatro días por una llanura bastante fértil que llega hasta Mequinez. En este trayecto se hallan los Beni-Hassan y los Zimuri, constantemente en lucha contra la autoridad soberana, y á cuyo llamamiento responderían las tribus guerreras situadas entre Mequinez y Fez.

Una campaña vigorosamente dirigida, asociaría á la expedición Rabat-Fez, la marcha Ceuta-Tetuán uniendo la ocupación de Arcila y Larache, que permitirá amenazar á El-Ksar-el-Kebir á jornada y media de la costa, población de 12 á 15 mil almas, muy importante por su situación entre Tánger y Fez que domina por el Oeste los desfiladeros del Riff.

Se nos dirá que cómo no hablamos del ejército marroquí.

Pues por la razón sencillísima de que su organización es nula y de que las tropas españolas no deben tener en cuenta más que el valor natural de sus fanáticos adversarios á quienes la muerte abre el paraíso de Mahoma.

Basta solamente un episodio para demostrar hasta qué punto, y á pesar de todo el desarrollo del aparato militar, los mismos jefes de aquellos ejércitos embrionarios se creen inseguros en medio de sus soldados.

En la primavera de 1881, si no nos es infiel la memoria, Muley-Hassan, el Sultán que es objeto de nuestra atención, estaba acampado con 22.000 hombres delante de Rabat cuando se esparció la noticia de que el gran caid sheriff de la sanguinaria tribu de los Zimuri, acompañado de un «gum» de 100 ginetes, se disponía á rendir homenaje al Sultán.

Llegó, en efecto, atronando los aires con las detonaciones de sus largos mukalas. El día fué penoso para los bravos del Dar-el-Maghzem. En cuanto el terrible sheriff desapareció rodeado de blancas nubes de polvo, se prosternaron en acción de gracias, alabando á Dios por no haber permitido que el «Amo» fuese reducido á la esclavitud por sus temidos visitantes.»

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

De escasa importancia es el aumento que ha tenido el efectivo en Caja durante la semana que acaba de transcurrir; estuvo representado en la anterior por 144 millones 413.998,24 pesetas, cerrando el día 15 con 144.558.035,83, cuyas cifras arrojan una diferencia de 145.037,59 pesetas. En las sucursales ha disminuido desde 109.528.148,20 á 107.447.906,94 ó sean 2.080.241,26 pesetas.

La disminución que ha sufrido el activo del Banco en la última semana se eleva á pesetas 4.711.008,36; de suerte que habiendo cerrado el anterior balance con 308.026.408,04, quedó el último con 303.315.499,68 pesetas.

Los efectos en cartera que en la de Madrid estuvieron representados por la cifra 704.210.719,59 en la semana anterior, lo fueron en la última por la de 704 millones 171.925,04, resultando por consiguiente una diferencia en menos de 38.794,55 pesetas.

En las sucursales se nota marcada disminución: tenían 196.907.866,95 pesetas, y figuran en el balance que examinamos 194.976.593,82; diferencia en menos 1 millón 931.273,13 pesetas.

La cifra de los billetes en circulación representa un aumento de 3.850.250 pesetas, que es la diferencia que resulta entre las cifras 593.591.125 con que cerró en la semana anterior, y 597.441.375 que

figura en el último balance.

Hay una diferencia en menos de 322.827,28 pesetas entre la cifra 35 millones 307.324,28 con que estuvieron representados los depósitos efectivos hechos en Madrid en la semana anterior, y la de 34.984.497 que representan los de la última semana.

También en las partidas que representan este concepto en las sucursales hay diferencia entre el último y el balance que ahora examinamos. Ascendió en aquél á 22.192.661,29, y en éste á 21.893.421,96, resultando, por consiguiente, una baja de 299.239,33 pesetas.

Las cuentas corrientes en Madrid han experimentado también una pequeña baja; representadas en el último balance por la cifra 187.342.316,05, lo están en el último por 187.279.082,15; diferencia en menos 63.233,90 pesetas.

En las sucursales ha sufrido notable disminución la partida que representa este concepto; fué de 151.500.325,39 en 8 del corriente, y el 15, fecha en que cierra el último balance, es de 147.254.468,39; diferencia, 4.245.857 pesetas.

Hay aumento en las ganancias y pérdidas realizadas: este concepto, que estuvo representado por la cifra 11.771.513,75 en el balance anterior, lo está en el último por 11.989.463,62; la diferencia en más, es de 217.049,87 pesetas.

En las no realizadas el aumento se halla representado por 230.102,77, que es la diferencia que resulta entre la cifra 1 millón 777.728,71 con que figuró en el balance del día 8, y la de 2.007.831,48 con que aparece en el del día 15.

La partida de «Reservas de contribuciones» ha aumentado desde 94.633,08 pesetas con que cerró en el balance anterior hasta 1.453.172,26 que alcanza en el último: diferencia 1.358.539,18 pesetas.

Las acciones del Banco han sufrido algunas oscilaciones en estos últimos días; ayer se cotizaron á 413; el jueves y el viernes se mantuvieron al tipo de 414; han alcanzado, pues, un aumento de 50 céntimos comparando la cotización del sábado anterior con la del último.

NOTICIAS

Lo de Mondragon.—En Mondragon (Guipuzcoa) se ha cometido un crimen espantoso. Una mujer dió muerte á dos niños, hijos suyos, arrojándose después por el balcón.

No se trata de un crimen, si no de una grande y horrible desgracia.

El hecho es que una madre, en un rapto de locura, mató á hachazos á sus dos únicos é inocentes hijos, y consumado que hubo el hecho, su subió al tejado de la casa, desde donde se arrojó á la calle, quedando muerta en el acto.

La noticia de las desgracias circuló rápidamente por Mondragon y por los pueblos comarcanos, causando honda tristeza.

—Un distinguido agricultor navarro ha plantado en Tudela y Rivaforada, diferentes parcelas de ramio que vejeta muy bien y promete rendimientos.

Si como se espera se arraiga y aclimata este valioso textil en los terrenos regados por el canal Imperial, podría en breve plazo convertirse Zaragoza en una importante plaza fabril y manufacturera.

—Los estudiantes de Lorca piensan organizar en breve una brillante estudiantina que recorrerá las calles de la población con el piadoso fin de recaudar fondos para el socorro de las clases necesitadas de Cartagena que tan fuertemente combatidas se hallan por la epidemia de paludismo.

Con el mismo propósito irá también á Murcia probablemente.

Noticias de Filipinas.—La prensa de Manila da cuenta de haber sido batida la partida que mandaba en la isla de Negros, un santón por el estilo del que apareció no ha mucho en Sama.

Cada día aumentaban los prosélitos de este sujeto, hasta llegar á unos 3.000 últimamente. Teníalos divididos en agrupaciones mandadas por tenientes que cobraban un tributo crecido en multitud de pueblos.

Comprendía la jurisdicción del santón más de 25 leguas, que recorría cada poco tiempo, seguido de una escolta de 200 hombres.

En estas excursiones tropezó diferentes veces con fuerzas de la Guardia civil, dando muerte á un guardia de primera clase, é hiriendo de gravedad á tres de segunda.

Las numerosas muertes que había hecho traían alarmados á los vecinos de los pueblos.

Organizada, por último, una expedición contra la partida, dió con ésta el 16 de Agosto, sosteniendo durante tres horas nutrido fuego, del que resultaron seis muertos, numerosos heridos y 39 prisioneros. El mismo santón cayó herido, siendo transportado por los fugitivos.

De la columna expedicionaria, mandada por el alférez Morales, solo murió el guardia Romualdo Batanes, que luchó heroicamente.

Los pueblos celebraron la victoria con festejos.

—El 21 de Agosto debía verificarse con toda solemnidad en Macao la consagración del ilustrísimo señor Gomez, obispo electo de Cochín, en la India portuguesa.

Asistían al acto los padres Colmer y Torres, vicarios apostólicos del Tonkin septentrional.

El obispo de Macao debía ser el prelado consagrante.

—Segun telegramas de Londres del día 13 circula el rumor, con referencia á noticias de la India, que Ayoub-Khan, el pretendiente afgano que hace pocas semanas se escapó de Persia, ha muerto en el desierto, rodeado unicamente de 10 ó 12 servidores, y sin haber conseguido reunir fuerzas bastantes para atacar al Emir.

—Segun dice un colega, S. M. la Reina ha confiado la educación religiosa de la princesa de Asturias al auditor de la Rota señor Sanchez Suarez.

—«La Correspondencia de Valencia» al dar cuenta de la muerte del general Casset y Mercader, recuerda una interesante anecdota del distinguido militar:

«Al entrar en Valencia con D. Alfonso XII, y al visitar la capilla de la Virgen de los Desamparados, indicósele al joven monarca que era costumbre de los reyes de España obsequiar á la Reina del cielo con un recuerdo cuando la visitaban por primera vez.

D. Alfonso XII contestó que venía de la emigración y no poseía nada digno de la patrona de Valencia, pero cogiendo el bastón de mando del general Gasset, que á su lado estaba, exclamó:

«Dejo este bastón en prenda de la deuda que tengo contraída con la Virgen de los Desamparados», colocándolo á los pies de la imagen. Cuando volvió D. Alfonso á Valencia trajo á la Virgen una preciosa ánora cuajada de brillantes pero dejó el bastón del general Casset en el sitio que hoy ocupa y pueden ver los fieles que hoy asisten á la capilla de la Virgen.

Gaceta

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 15.3° centígrados. A las tres de la tarde 16.5°.

La máxima fué de 18.7° y la mínima de 9.0°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 767.0 m. y á las tres de la tarde 766.2 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 78 y á las tres de la tarde 75. Tensión del vapor á las nueve de la mañana 10.0 y á las tres de la tarde 10.4.

Buen tiempo.

Teatro.—La compañía lírico-italiana que ha de actuar en el Principal de esta ciudad, ha empezado hoy los ensayos, al piano, de la ópera «Gli Ugonotti» con que piensa debutar. La temporada que comenzará en breve promete ser mucho más brillante que en años anteriores, si se atiende á que el cuadro de artista es completo como pocas veces se habrá visto aquí, y si se atiende también á las dotes que, según de público se dice, reúnen la mayoría de los cantantes. Y es de suponer que no haya exageración en este juicio dados los vivos deseos que tiene el empresario señor Garutti por complacer al público mahonés.

Pronto hemos de saberlo.

Hé aquí el completo de la compañía:

Primeras tiple absolutas, Sras. Bianca Remondini y Matilde Granville.

Mezzo soprano y contralto, Sra. Rosina Barreggi.

Otra primera tiple, Sra. Rachele Colombo.

Comprimaria, Sra. Filomena Yuncosa.

Primeros tenores absolutos, Sres. Giuseppe Vilalta y Giuseppe Avagnini.

Primer barítono, Sr. Gabriele Rubí.

Primeros bajos, Sres. Abulcher Leoni y Carlo Colombo.

Tenor comprimario, señor Domenico Bertí.

Maestro de coros y apuntador, Sr. Giacomo Calafat.

32 Profesores de orquesta.

18 Coristas de ambos sexos.

Director de escena, Sr. Conrado Armiley.

Vestuarista, Sr. Juan Baret de Barcelona.

Archivo, Sr. Edgardo Ferrer de Climent.

Guardaropía, Sr. José Ponseti.

Maquinaria, Sr. Antonio Olives.

Buttafori, Sr. Emilio Gasparoni.

Alumbrador, Sr. Antonio Taltavull.

Peluquero, Sr. N. N.

Modista, Srta. Elena Pompilio.

Estancos.—En los de la capital de la Provincia se han puesto á la venta cajetillas de cigarrillos de á treinta y cinco céntimos que, sobre ser de mejor calidad que las que se espendian antes de igual clase, pesan cinco gramos más que aquellas. Es de creer que los estancos de esta ciudad no tardarán en vender la aludida labor.

Por algo se empieza.

Multa.—Ha sido impuesta por el señor Delegado del Gobierno la de 125 pesetas al Sr. Alcalde accidental D. Pedro R. Pons.

Náufragos.—El sábado último llegaron á Palma algunos de los buque «Catalina», de aquella matrícula, los cuales deben su salvación á la anegación y al arrojo del capitán y marineros del vapor «Cytiof-Washington».

Segun nuestro colega «El Correo de Mallorca», los aludidos náufragos se muestran muy agradecidos no cesan de tributar grandes elogios á la humanitaria conducta que con ellos observó la «Sociedad Balear de Beneficencia», establecida en la Habana de la cual forman parte varios menorqui-

nes residentes en aquella Antilla.

Consignamos con gusto estos hechos.

Zarzuela.—En la sociedad «El Recreo» debe actuar durante la próxima temporada la compañía de zarzuela cuyo personal es el siguiente:

Primera tiple	D.ª Pepita Simó.
Segunda id.	D.ª Julia Andrea.
Tenor serio	D. José Rovira.
Barítono	D. Vicente Juyer.
Bajo	D. Antonio Gavilanes.
Tenor cómico y director de escena	D. José Palmada.

No ha firmado aun contrata la característica.

Detención.—En la tarde de hoy ha ingresado en la cárcel de este Partido un sujeto, de resultados de cierto sumario que se instruye en virtud de denuncia de la autoridad eclesiástica.

Torpederos alemanes.—Por telegrama se ha sabido que á las primeras horas de la mañana de ayer fondearon en Spezia los dos torpederos alemanes que en la mañana de anteayer abandonaron las aguas de este puerto.

Palomas mensajeras.—El ensayo que de ellas se hizo en esta ciudad y que en su día consignamos, no dió el resultado que se apetecía. De las dos palomas que se soltaron, anoche apareció una en la algarra de una de las casas de esta población, ignorándose el paradero de la otra, lo que se sabe de cierto es que no llegó á Barcelona, punto de su destino.

Habrá, pues, necesidad de someterlas á nuevo aprendizaje, y á Dios rogando y con el mazo dando....

Tiempo.—Después de muchos días de no interrumpido temporal de lluvias y vientos, disfrutamos al fin de un sol espléndido y de una temperatura agradable. Los labradores habrán recibido con satisfacción este tránsito, que les permite entrar resueltamente en las faenas agrícolas propias de la estación.

Siniestros marítimos.—El «Bureau Veritas» ha publicado la lista de los siniestros marítimos ocurridos durante el mes próximo pasado, en el cual se han perdido ocho buques de vela americanos, dos austriacos, veintiseis ingleses, tres daneses, ocho franceses, seis alemanes, seis italianos, cuatro noruegos, dos suecos, un portugués y otro español que hace un total de 67; y doce vapores, nueve de ellos ingleses, uno de la República Argentina, otro chino y otro noruego.

A Londres.—Probablemente, en este mes deben embarcarse en el Ferrol, con destino á Londres, 28 oficiales de mar y 150 marineros para tripular los cruceros «Isla de Cuba» é «Isla de Luzon», que se construyen en Inglaterra.

Triste situación.—Gran número de campesinos de Coruña se ven en la imposibilidad de satisfacer las innumerables gabelas é irritantes impuestos que los agobian, se disponen á abandonar sus tierras, buscando en las hospitalarias Repúblicas sudamericanas el remedio á tan aflictiva situación.

Mercado de la Habana.—La situación del mercado de la Habana en 1.º del actual era el siguiente:

Oro español, de 237 3/4 á 238. Cambios, sin movimientos pero firmes »

2.500.000 reales.—25.000 libras esterlinas, que traducidas al español, valen dos millones y medio de reales, son una bonita cantidad.

Esta es la recompensa que ofrece el gobierno de la Nueva Gales del Sur al feliz mortal que encuentre la manera de acabar con los conejos, que devastan aquella lejana colonia británica.

De seguro que lo primero que se le ocurre á cualquiera es que aquel gobierno organice un cuerpo de cazadores de conejos que exterminen á los roedores.

Ya lo ha hecho y no da resultados. Las autoridades dan una prima á todo aquel que presenta una cabeza de conejo, como se hace en Europa con las cabezas de lobo, y en estas primas ha gastado ya 15 millones de reales, sin que los conejos hayan disminuido en lo más mínimo.

Si algun español de ingenio quiere convertirse en millonario, ya tiene donde hacerse rico.

A nosotros no se nos ocurre más que llevar á la Nueva Gales del Sur algunos miles de hurones y fomentar allí su cría. Allí se las entiendan luego para acabar con los hurones, como Dios se las entendié para acabar con la yerba creando á los corderos, para acabar con los corderos creando á los lobos, y para acabar con todos creando al hombre.

Un barbero asombroso.—En Londres hay un barbero que dá ciento y raya á cuantos figuraron en la chistosísima serie de los *Cuentos de barbero* de D. Enrique Hernandez, el autor de las *Misceláneas* de «El Imparcial».

Es un barbero que ha apostado á que afeitaba (no ha dicho nada de cortar) en 60 minutos á 50 individuos.

La apuesta era de 1.300 reales. El Figaro londonense no se ha contentado con cumplir lo que apostó. Ha hecho mas, mucho más: ha afeitado á setenta y siete clientes—mejor sería llamarles víctimas—en el espacio cronométrico de cincuenta y nueve minutos con cincuenta y tres segundos.

Este heroe de la barbería se llama mister Teddy Wick, vive en Kingis Road, en el barrio de Chelsea, y ha sido proclamado «champion barber» del mundo hasta tanto que se presente un barbero «yankee que le aventaje».

Mr. Wich ha hecho ya otras proezas por el estilo. Hace dos años afeitó con los ojos vendados á cuarenta pacientes. Si alguien lo duda, ahí está un manifiesto publicado con él, en que se ofrece 2.500, 5.000 y 10.000 reales á quien sea capaz de aventajarle respectivamente afeitando con ambas manos á la vez á 20 individuos; á seis, con los ojos vendados, y á otros seis, con la mano derecha y teniendo la izquierda atada á la espalda.

En esta suerte de lides lo que hay que admirar no es el barbero inglés sino sus pacientes, los cuales recuerdan el dicho de Enrique Heine que refiere que el único inglés con quien estuvo en su vida de acuerdo en que el duque de Wellington era un grande hombre fué su barbero.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 20.—9.45 n.

Los amigos del Sr. Salmeron niegan las afirmaciones que hace el señor Villacampa en una carta que publica «El País», acusando á la coalición de la complicidad con los sucesos de Setiembre.

El Consejo de ministros presidido por S. M. la Reina no ha tomado acuerdo alguno de importancia.

Los ministros guardan gran reserva del cambio de impresiones en el consejo que celebraron después.

Gran calma política.

Madrid 21.—10 m.

En Londres han ocurrido nuevos disturbios. La policía dominó á los amotinados resultando muchos heridos y varios presos.

Los reformistas pedirán en las Cortes rebaja de contribuciones.

Madrid 21.—10.30 m.

Ha tenido lugar un duelo á espada entre uno de los redactores del periódico «Le Matin» y uno de «La Lanterne» habiendo sido herido gravemente este último pues el primero lo atravesó por debajo el brazo. El motivo del desafío ha sido una polémica boulangérista.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.



VIUDA DE THOMÁS È HIJOS

3 ARRAVAL 3

Ofrecemos á este respectable público completo y variado surtido de estereras pleita cordelillo de pita, pita alfombrada, alfombras de varias clases todas propias para el esterado de comedores, gabinetes, escaleras y pasillos.
Al mismo tiempo tenemos surtido de esteritas de coco pelfudos para mesas escritorio y un sin número de redondeles de todas dimensiones y dibujos.

Se encargan de su colocacion **GRATIS** y á domicilio.

Seccion comercial

Barcelona 20.—5 t.	
4 por ciento int.	66'52
4 por ciento Exterior.	68'15
4 por ciento amortizable..	83'00
B. H. de Cuba emision de 1880.	00'00
B. H. de Cuba id. de 1886.	96'67
B. H. Colonial	49'00
F.C. de Barcelona á Fran- cia	34'75
F. del N. de España	75'00
Oreases.	11'00
F. C. Tarrag. B. y Francia.	60'00
Id. Norte.	74'50
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	36'50
Id. Almansa.	69'25
Obligaciones Trasatlántica.	93'00

Madrid 20.

4 p.∞ Interior.	66'50
4 p.∞ Exterior	00'00
4 p.∞ amortizable.	83'00
Bills. Hipots. de Cuba Emi- sion de 1886.	96'55

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.
Santa Ursula y 11.000 virgenes mártires
y San Hilarion abad.
*Mañana se hace la visita á Ntra Sra.
de la Gracia en Gracia*

Santo de mañana
Sta. Maria Salomé vda. y Sta. Córdula
virgen y mártir

Movimiento del Puerto.

Despachados el 21
Para Andraitx laud S. Jaime patron
Guillermo Alemañy con 5 trips y trigo.
Para Caramiñal barca *Princesa Dagmas*
Cap. Juan Batalla con 12 trips. y lastre.
Para Palma polacra-goleta *Anita* Cap.
Bernardo Seguí con 7 trips trigo y efs.

ANUNCIOS

PÉRDIDA

Un cuchillo con mango de acero plateado se extravió el domingo desde el Cos de Gracia hasta el muelle bajando por la cuesta de la Miranda, se ruega á quien lo haya encontrado se sirva entregarlo en esta imprenta; se le darán las gracias ó una gratificación.

RON Y COÑAC

SUPERIOR
Lo hallarán en el almacen n.º 25 Ram-
pa de la Abundancia.

ROYAL PUDDING

ALLARDI, INVENTOR

Se ha recibido este nuevo *pudding*, que recomendamos á nuestros favorecedores y al público en general como un fiambre digno de figurar en las mesas de más esquisito gusto.

Tambien hemos recibido *Harinas de Habas, Guisantes y Lentejas* propias para *sopa poiré, Queso de Gruyera, Anchoas en aceite, Salsa de Anchoas* y otros variados artículos.

EL ARCA DE NOÉ

MAHON

Buñuelos

Los domingos y fiestas los habrá en la calle de Ramis num. 57 á 16 y 18 céntimos de escudo libra.

TOCINO FRESCO

á 2 reales vellon terciá y viejo á 2 reales vellon terciá.

Arroz de 1.º á 8 céntimos libra.
Patatas á 6 reales vellon arroba.
Manteca de cerdo á 35 céntimos de escudo terciá.

MORERAS, 5 TIENDA

PARA VENDER

Lo están en buen estado unas balanzas pequeñas y otras grandes, de laton. Informarán calle del Sol n.º 76.

EL SR. TICOULAT

DENTISTA

pone en conocimiento del público mahónés, que ha recibido un gran surtido de dientes para dentaduras enteras, como igualmente dientes sueltos.

Empasta y orifica los dientes careados y opera todo lo perteneciente al arte dental.

DON RAMON MENENDEZ

MEDICO-CIRUJANO,

ha trasladado su domicilio á la calle Santa Teresa n.º 13 y ofrece sus servicios al respectable público mahónés.

RECIBOS DE ALQUILER

Forma una libreta de doce recibos talonarios que se vende en la imprenta de EL BIEN PÚBLICO, calle del Bastion n.º 39, Precio de 4 céntimos de escudo una.

VINO DE DOS AÑOS

Del viñedo de Llumasanas á 7 reales plata el cuarter.
33 CALLE BASTION NÚM. 33



PIANINOS

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 8.

GANGA, GANGA ESTRAORDINARIOS

REGALOS

EN LA TIENDA de JOSÉ SICRE

24 ARRAVALETA 24

SE REGALA un traje completo de superior paño por 7 y 8 ptas.

SE REGALA un corte vestido lana para señora doble ancho por 7 pesetas.

SE REGALA una bonita manta por 3 reales plata.

SE REGALA una rica pieza holanda por 6 y media pesetas.

SE REGALA un corte pantalon todo lana por 3 pesetas.

SE REGALA un pañuelo punto lana 35 céntimos de escudo.

SE REGALA un pañuelo seda por 35 céntimos de escudo.

SE REGALA un refajo por 15 reales vellon.

Un chal 9/4 de pañete superior por 15 rs. vn.

Un surtido grandioso de Tartan anchos clase superior á 7 céntimos escudo palmo.

Telas de hilo superiores á 4 céntimos de escudo palmo.

Cotonets muy anchos 2 y medio céntimos escudo palmo.

Riquísimos madrasos última novedad 4 1/2 reales vellon cana.

Preciosos veludios negros á 10 céntimos escudo palmo.

Felpas de seda ricos colores á 1 peseta palmo.

Paraguas á 9 reales vellon.

Amburgos y Madapolanes á 2 1/2 y á 3 céntimos escudo palmo.

Casimir lana negro superior calidad impermeable á 22 id. id. id.

Merinos negros de lana doble ancho á 10 reales vellon cana.

Pañetes muy bonitos á 15 céntimos escudo palmo.

Y otros innumerables artículos que sería largo enumerar; así no descuidarse, porque como todo es bueno, bonito y tan barato pronto se concluirá.

24 ARRAVALETA 24.